
Przekrój przez ramie .piralo. Galaktyki

I Slonce powMaloniegdys,w jednym z'ramion spiralnych naszej Galaktyki. Od tego czasu
regularnie co' 200 milionów lat przebiega ono przez ramiona spiralne. Powoduje to, ze warunki
w przestrzeni miedzygwiazdowej wokól Slonca zmieniaja sie w tym dlugim okresie. C7.asami
biegnie ono w prawie kompletnej pustce, kiedy indziej, gdy wchodzi w ramie spiralne, dostaje sie
w obszary o znacznie wiekszej gestosci gazu i pylu. A moze to miec istotny wplyw na' warunki·
klimatyczne panujace na Ziemi. Opadajacy na Slonce pyl miedzygwiazdowy powodowac moze
jego ogrzanie. Ten sam pyl docierajacy do atmosfery Ziemi moze stac sie przyczyna zmniejszenia
jej przezl.Jczystosci, a opadajacy na- powierzchnie Ziemi moze zwiekszyc jej zdolnosc odbijania
promieni slonecznych. W ten sposób wynikiem przejscia Slonca przez ramiona spiralne Galaktyki
moga byc cyklic:r.ne zmiany klimatu na 1laszej planecie. Pozwala nam to przypuscic, ze istnieniu
ramion spiralnych zawdzieczamy nie tylko powstanie naszego Ukladu Slonecznego. ale nawet
wplyw na rozwój zycia na Ziemi.
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o Przejscie Ziemi przez ramie spiralne Galaktyki.
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Zadania

Redaguje mgr Krzysztof S.NOWINSKI

M 235. Pewne pola szachownicy zamalowano tak. ze król nie moze przejSC od lewego do
prawego jej brzegu po polach zamalowanych. Udowodnic. ze po nie zamalowanych polach moze

od dolnegó do górnego brzegu szachownicy przejSCwieza.
Rozwiazanie na str. t2.
M 236. Z kwadratu [O. t] x [O, t] zrobiono szachownice onZ polach. NiechF" Fz beda
dowolnymi przeksztalceniami tego kwadratu w odcinek'[O. t]. Oznaczamy F(x) = (F,(x). Fi(X)).
Wykazac. ze istnieja cztery punktyp, q, r. 5 (p = (pl, pz) itd.) lezace w jednym polu szachownicy
i takie, zeF,(p) ~ P,. F, (q) ;:;.q" Fz(r) ~ rz i Fz(5) ;:;.5z. Wskazówka: patrzM 235.
Rozwiazanie na str. 12.
M 237. Udowodnic twierdzenie Brouwera: JezeliF jest przeksztalceniem ciagly.'11domknietego
kwadratu w siebie, to istnieje punktx taki, zeF(x) = x. Wskazówka: patrzM 236.
Rozwiazanie na str. t2.

Redaguje doc. dr Michal SWIECKI

F 77. Dwie równolegle plyty zanurzono pion9wo do polowy
(a) w cieczy zwili.ajacej material obu plyt.
(b) w cieczy nie zwilzajacej zadnej z plyt oraz
(c) w cieczy zwilzajacej jedna i nie zwilzajacej drugiej plyty.
Jaki beJzie kierunek sil dzialajacych miedzy plytami w kazdej z opisanych sytuacji'?
Rozwiazanie na str. t1.
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